

چند سالانہ  
یون پاکستان  
۳۰ روپے  
پاکستان  
سالانہ ۲۴ روپے  
ششماہی ۱۳  
سہ ماہی ۷  
ماہانہ ۲ ۱/۲  
فی پرچہ اور

# الفضل

فون ۲۹۷۹  
جمعہ ۶ صفر المنظر سنہ ۱۳۷۰ھ  
۱۳۷۰ھ ۱۹۵۰ء نومبر ۱۹ء  
جلد ۳۸  
۱۳۷۰ھ ۱۹۵۰ء نومبر ۲۶

## اِنْبِلَاغِیَّة

دوبہ ۱۶ نومبر حضرت امیر المؤمنین امیرہ اندھالی کو  
اب کھانہ کی معمولی شکایت ہے۔ کل صرف ایک دو باہر ہوئی تھی  
کھانے کی تکلیف زیادہ ہے۔ اور بدستور ہے۔ اجاب حضور امیرہ  
کی صحت کاملہ و عاقلہ کے لئے درود سے دعا فرمائیں۔

لاہور ۱۶ نومبر حضرت ام المؤمنین نولہا امالی کی طبیعت کمری  
درود کی وجہ سے ناساز ہے۔ اجاب صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں نیز  
نواب عبدالرزاق صاحب کی طبیعت آج نسبتاً بہتر رہی۔ الحمد للہ۔

## مختصرات

ٹوکیو ۱۶ نومبر جنرل میکارتھر کے ہمد کو اور ٹوکیو  
کہ روس نے شمالی کوریا کو ۹۰۰ اور ایک ہزار کے درمیان چھوٹے  
ٹینک دئے تھے جن میں سے قریباً ۸۰۰ کے قریب کو ناقابل  
استعمال بنا دیا گیا ہے۔ اس تعداد میں وہ ٹینک شامل نہیں ہیں جو  
کوریا میں چینی فوجیں استعمال کر رہی ہیں۔ (شمار)

روم ۱۶ نومبر۔ اٹلی کی حکومت نے تین پاکستانیوں کو  
اٹلی میں مقیم حاصل کرنے کے لئے ڈپلٹ لف دینا منظور کر کے ہیں  
ٹوکیو ۱۶ نومبر۔ کوریا میں شمال مغربی مورچوں پر اشتراکی  
فوجوں نے پیچھے ہٹنا شروع کر دیا ہے۔ البتہ وسطی مورچوں پر  
چینی اور شمالی کوریا کی فوجوں کو کچھ کامیابی ہوئی ہے۔ شمالی کوریا  
کی فوجی ہوائی فوج کی کمان چینیوں نے سنبھال لی ہے۔ جسے وہ اپنی  
دفاعی تیاریوں کو چھپانے کے لئے استعمال کر رہے ہیں۔ (شمار)

بغداد الحدید ۱۶ نومبر۔ ضلع رحیم یار خان اور بہاول پور  
کے اضلاع میں کاشن جنینگ کے کارخانوں میں اب تک ۱۷  
ہزار روٹی تصاف کی جا چکی ہے۔

بیروت ۱۶ نومبر۔ کل بیانیہ سپرنٹنڈنٹ وزیر اعظم مقیم بیروت  
نے ریاض الصلح بے سے ملاقات کی۔ اور جنرل اسماعیل بن اسپین  
پر سے پابندی اٹھانے کے متعلق عربوں کی حیثیت کا شکریہ ادا کیا  
پنی کنگ ۱۶ نومبر۔ پی کنگ ریڈیو نے آج اس چیز کا  
مذاق اڑایا۔ کہ کوریا میں لڑنے والی امریکی اور برطانی فوجوں کا  
اقوام متحدہ سے کوئی تعلق ہے۔ ریڈیو نے مزید اعلان کیا کہ  
کوریا میں اب برطانی اور امریکی فوجوں نے علی الاعلان چین  
کے خلاف جارحانہ جنگ شروع کر دیا ہے۔

لاہور ۱۶ نومبر۔ گورنر پنجاب کے حکم سے پنڈو خان  
ضلع جہلم کے صدر مدرس پنڈی میں یکم جنوری ۱۹۵۰ء سے پنجاب  
ٹریڈ ایسوسی ایشن کی جبریت سے ۱۹۵۰ء کا نفاذ عمل میں آجائے گا۔

لاہور ۱۶ نومبر۔ ڈاکٹر اس۔ ایف پوپلا پور ڈیپارٹمنٹ  
ادارہ عالمی صحت برائے جنوب مشرقی ایشیا آج بروز یہ ہوائی  
جہاز کو لمبو سے لاہور پہنچے۔ ہوائی دستار پر سرٹیفیکیٹ و دیگر  
سکرٹری ایشیائی تربیتی مرکز نے آپ کا استقبال کیا۔ آپ  
تربیتی مرکز میں ترقی والے منصوبوں کے ضمن میں امر صحت پر  
تیکر دیں گے۔

لندن ۱۶ نومبر۔ لندن میں آباد مسلم گھرانوں کے بچے اپنی پہلی  
دفعہ اسلامی ثقافتی مرکز میں مذہبی اور تربیتی تقسیم حاصل کریں گے  
ان میں سے اکثر مذہبی امور اور عربی سے تقریباً واقف ہیں۔  
پانگ کانگ ۱۶ نومبر۔ اسٹریٹو گھرانہ شکن توپوں نے  
کانگ کانگ کی سرحد پر کئی گھنٹوں تک دو غیر سخت  
طیاروں پر گولہ باری کی۔

دمشق ۱۶ نومبر۔ کہا جاتا ہے کہ یہاں شامی حکام اور امریکی  
لگیشن کے درمیان اس کے متعلق گفت و شنید جاری ہے کہ  
شام کے لئے صدر ٹروین کے چار نکالی امدادی پروگرام کی  
فرحیت اور دست کو متین کیا جائے۔

اپنی نوعیت کا پہلا ادارہ ہوگا

## ہر سو تیر سے فوجیں سٹاکر سوڈان کو مصر کے تسلط میں دے دیا جائے تباہ فارتق کا مطالبہ

قاہرہ ۱۶ نومبر۔ آج قاہرہ میں مصر کی نئی پارلیمنٹ کا افتتاح کرتے ہوئے والی مصر شاہ فاروق نے برطانیہ سے مطالبہ کیا کہ ہر سو تیر سے فوجیں ہٹائی جائیں اور سوڈان کو مکملاً مصر کے  
تسلط میں دے دیا جائے۔ آپ نے یہ بھی کہا کہ مصری حکومت کے نزدیک اب ۱۹۳۶ء کے معاہدے کا کوئی جواز کافی نہیں ہے۔ لہذا اسے منسوخ کر دیا جائے۔

لندن ۱۶ نومبر۔ لندن کے سفارتی حلقوں کا خیال ہے  
کہ مصر و برطانیہ میں ان مسائل پر جو پہلے بات چیت جاری  
ہے۔ وہ اب اہمیت اختیار کر جائے گی۔ اور شاہ فاروق  
کی تقریر کے پیش نظر ان مسائل کو اب فوری طور پر حل  
کرنے کی کوشش کی جائے گی۔

## برٹنی ملکوں کے معاہدات پورے کئے جائیں

کیپاس فٹری سے حکومت کا مطالبہ  
کراچی ۱۶ نومبر۔ آج ۳۵ دن کے مانعے کے بعد کراچی  
کی کیپاس ٹی منڈی پھر کھل گئی۔ حکومت نے اس سے مطالبہ  
کیا ہے کہ برٹنی ملکوں سے جو برآمد کے معاہدات کئے گئے  
ہیں انہیں من و عن پورا کیا جائے۔ ادا اس قسم کی کیپاس  
بھیجی جائے جس قسم کا وعدہ کیا گیا ہے۔ جو لوگ اس سلسلے  
میں بدعنوانی کریں گے حکومت ان پر کاروبار نہ کرنے کی  
پابندی لگا دے گی۔ البتہ ان معاہدات کے سلسلے میں پیش  
آمدہ دقتوں کو دور کرنے کے لئے حکومت مناسب سہولتیں  
ہم پہنچائے گی۔

## پاکستانی دستوریہ کا سرمائی اجلاس!

کراچی ۱۶ نومبر۔ آج پاکستان کی مجلس دستور ساز کا  
موسم سرما کا اجلاس شروع ہو گیا۔ اجلاس میں متفقہ طور پر  
پیر زادہ عبدالستار کو سر جوگندر ناتھ منڈل کی جگہ پاکستانی  
شہریت کی سلیکٹ کمیٹی کا صدر منتخب کیا گیا۔ ان کی جگہ  
رکن چودھری نذیر احمد خان منتخب ہوئے۔

## تبتی دلائی لاما بالغ ہو گیا

پنی کنگ ۱۶ نومبر۔ تبت کے ریجنٹ نے کل سرکاری  
طور پر ۱۶ سالہ دلائی لاما کے بالغ ہو جانے کا اعلان  
کر دیا۔ اب آپ حکومت کے عام اختیارات سنبھال  
کر تمار کل بن جائیں گے۔

## سٹاکوں کو قومی ملکیت قرار دے دیا جائے!

کراچی ۱۶ نومبر۔ حمل و نقل کی مشاوری کمیٹی نے آج چیف منسٹر سرحد کی تحریک پر یہ قرار دیا پاس کی کہ سٹاکوں کو جلد از  
جلد قومی ملکیت قرار دے دیا جائے۔ صوبے نئی سٹاکوں اور پلوں کے متعلق ۵ سالہ منصوبے تیار کریں۔ اور ہر کران میں سے

## مصر کے ترقی کے منصوبوں کی تعریف

پشاور ۱۶ نومبر۔ صدر سرحد کا ۳ دن کا دورہ کرنے کے بعد  
عالمی جنگ کے وفد کے لیڈر سٹار جارج برگین نے صدر سرحد کے  
ترقی کے منصوبوں کی بہت تعریف کی ہے آپ نے کہا۔ مردان  
سٹار گریٹر کی قیام ایک قابل تعریف کارنامہ ہے اور لاکھ  
دو لاکھ پوریا کو کٹ کر جو چار میل لمبی نہر بنائی گئی ہے۔ وہ  
کارگری کا عمدہ نمونہ ہے۔ آپ نے پاکستانی لوگوں کے ملک  
کا ترقی و ترقی میں سرگرمی سے کوشاں ہونے اور ہر قسم کی قربانی کر  
گرنے کی تعریف کرتے ہوئے کہا۔ یہی جذبہ آج سے ۱۰۰  
سال پہلے امریکہ کے لوگوں میں تھا۔

## پنجاب ہزار روپیہ ملے گا!

ڈھاکہ ۱۶ نومبر۔ شیٹانگ میں مشرقی بنگال اور آسام کی  
ریڈ کراس سوسائٹیوں کے صدر کے فیصلے کے مطابق غیر منقسم  
آسام کی ریڈ کراس سوسائٹی کے سرمائے میں سے ۵۰ ہزار  
روپیہ مشرقی بنگال کی سوسائٹی کو بطور حصہ ملے گا

## ۲۲ سرخ پوش رہا

پشاور ۱۶ نومبر۔ حکومت سرحد نے ۲۲ نظر بند  
سرخ پوشوں کو رہا کر دیا ہے۔ ان سرخ پوشوں نے غیر مشروط  
طرز پر حکومت پاکستان کی وفاداری کا حلف اٹھایا ہے

## تربیتی ادارے کا قیام

ڈھاکہ ۱۶ نومبر۔ حکومت مشرقی بنگال شہری دفاع  
کے لئے ایک تربیتی ادارہ کے قیام پر غور کر رہی ہے۔ یہ ادارہ

کم از کم ۵۰ فی صدی کی امداد دے۔ اس سے پہلے پاکستان  
کے دکن مواصلات نے تقریر کرتے ہوئے اس امر کا اظہار  
کیا۔ کہ مرکزی حکومت نے سٹاکوں کی تعمیر و مرمت کے لئے  
ایک کروڑ روپیہ سٹاکوں کے حوالے کر دیا ہے۔ اب یہ ان پر  
ہے کہ وہ پہلے پرانی سٹاکوں کی مرمت کریں۔ یا نئی تعمیر کریں  
ڈھاکہ ۱۶ نومبر۔ چاول کی قیمت گری ہے آج منڈی  
میں معمولی چاول کی قیمت ۱۶ روپے فی من تھی۔ درمیانے درجے  
کا چاول بیس روپے فی من کے حساب سے اور بڑھیا چاول ۲۱  
روپے فی من کے حساب سے بچا۔

## آج کراچی میں

مسلم لیگ پارلیمنٹری پارٹی نے پاس کیا ہے۔ کہ مجلس دستور  
ساز کے اس اجلاس میں بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی رپورٹ  
پر بحث نہ کی جائے۔

## مرکزی مسلم لیگ بورڈ نے اعلان کیا ہے کہ پنجاب میں لیگ کا

ٹکٹ حاصل کرنے کے لئے دروازے میں مرکزی لیگ کے  
جنرل سکرٹری یا پنجاب مسلم لیگ کو بھیجی جائیں۔

## آج نارنڈ ڈیٹرن ریلوے نے اپنے ایک اعلان میں لوہے

کے ڈولوں، ٹکڑوں اور سلاخوں کے ایک مقام سے دوسرے  
تک لے جانے کا کرایہ کم کر دیا ہے اب کرایہ پہلے کر لے گا  
صرف ۱/۵ کے قریب رہ گیا ہے۔

## حاجیوں کا جہاز "جہانگیر" جو امر کو جہ سے چلا تھا ۲۶

تک کراچی پہنچ جائے گا۔  
آج یہاں کے ایک کلب نے بیگم بیات عنی خان کی خدمت  
میں آٹھ ہزار روپے کا چیک پنجاب کے سیلاب زدگان  
کی امداد کے لئے پیش کیا۔











# انبیاء کی جماعتوں کو ہمیشہ ہی ابتلاؤں میں گذرنا پڑا ہے

## نزولِ عذاب کے متعلق اصرار کے خود ساختہ نظریات کی تردید

(۲)

”منکرین حق عذاب کی خبریں سن کر ہنسی اڑاتے تھے اور مومنوں پر مصیبت کی گھڑیاں شاق گزرتی تھیں۔ میں خدا مایا منکرین کی یہہ حالت کوئی غیر معرولی حالت نہیں ہے۔ انسان خوشحالوں میں پڑے کہ اسی طرح غافل ہو جاتا ہے اور ڈینگیں مارنے لگتا ہے۔ لیکن مومنوں کو چاہئے کہ وقت کی مصیبتوں سے دل تنگ ہو کر مایوس نہ ہو جائیں۔“

ابوالکلام آزاد

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### تیسرا اقتصاد

اب نزولِ عذاب کے متعلق اصراروں کے تیسرے نظریہ کو بھی یعنی یہ کہ انبیاء کی جماعتوں پر کسی کوئی ابتلا نہیں آتا جب احمدی مرزا صاحب پر ایمان لایا گیا ہے تو پھر انہیں قادیان سے کیوں ہجرت کرنا پڑی وغیرہ وغیرہ۔ اگر گذشتہ انبیاء کی تاریخ پر نگاہ ڈالی جائے اور قرآن مجید کا مطالعہ کیا جائے تو یہ امر روز روشن کی طرح واضح ہو جاتا ہے کہ انبیاء اور انکی جماعتوں کو بڑے بڑے مصائب جھیلنے پڑے اور ہر قسم کی جانی و مالی قربانیاں دینے کے بعد انہیں اپنے دشمنوں میں کامیابی نصیب ہوئی۔ یہ سبھی نہیں آتا کہ خدا تعالیٰ کا کوئی نامور دنیا میں سمون ہو اور دنیا فوراً ہی ایک زبان ہو کر اس پر ایمان لے آئی ہو۔ ہمیشہ یہی ہوا کہ خدا تعالیٰ کے فرستادوں کی مخالفت کی گئی۔ انہیں مٹا یا گیا۔ گھروں سے نکالا گیا اور حتیٰ کہ ان میں سے بعض کو قتل بھی کیا گیا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ سورۃ آل عمران میں پہلے ایسے لوگوں کو جو خدا تعالیٰ کے رسولوں کو اذیت پہنچانے میں اپنی طرف سے کوئی کسر اٹھا نہیں رکھتے ان الفاظ میں عذاب الیم کی خبر دیتا ہے۔

ان الذین یلیفون بایات اللہ ویقتلون النبیین بغیر حق و یقتلون الذین یأمرون بالقسط من الناس فبشرهم بعذاب الیم ط

”جو لوگ اللہ کی باتوں سے انکار کرتے ہیں اور اس کے نبیوں کے ناحق قتل کرنے میں مہیاک ہیں نیز ان لوگوں کو قتل کرتے ہیں جو حق و عدالت کا حکم دینے والے ہیں تو دایسے خوش اعمال لوگوں کے لئے اس کے سوا کیا ہو سکتا ہے کہ انہیں عذاب الیم کی خوشخبری پہنچا دو۔“ (ترجمان القرآن حصہ اول)

آگے چل کر اسی سورۃ میں ایمان لانے والوں کو ان کے مصائب اور صبر و استقلال کا ذکر کرتے ہوئے کامیابی و کامرانی کی ان الفاظ میں بشارت

### دیکھتی ہے

قالذین ہاجبوا و اخرجوا من دینہم داوذا فی سبیلی وقتلوا وقتلوا الذین عنہم سبائتہم ولادخلتہم جنت تجری من تحتہا الانہار لو امان عند اللہ لوللہ عندہ حسن الثواب

”جن لوگوں نے راہ حق میں ہجرت کی اپنے گھروں سے نکالے گئے، میری راہ میں ستائے گئے اور پھر (راہ حق میں) لڑے اور قتل ہوئے تو ان کے یہ اعمال حق تعالیٰ کی راہوں میں نہیں (یعنی حق تعالیٰ کی راہوں میں) جو کر دوں اور انہیں (نعیم دہا کے) باغوں میں پہنچا دوں جن کے نیچے نہریں بہ رہی ہوں۔“

زور اس لئے ان کی شادابی کو بھی متغیر ہونے والی نہیں (یہ اللہ کی طرف سے ان کے اعمال کا ثواب ہو گا۔ اللہ تعالیٰ ہے جس کے پاس جزا عمل میں بہتر ثواب ہے۔) (ترجمان القرآن حصہ اول)

حقیقت یہ ہے کہ انبیاء کے مخالفین مستحق عذاب بنتے ہی اس وقت ہیں کہ جب وہ نبی کی آواز پر لبیک کہنے کی بجائے اس کی جماعت کو مہیٹ کرنے پر تل جاتے ہیں۔ خدا نزولِ عذاب کی خبر اس حال میں دیتا ہے کہ خود نبی کے پیروکار مخالفین کے مظالم کا تذکرہ مشق بنے ہوئے ہوتے ہیں۔ چنانچہ مولین ابوالکلام آزاد لکھتے ہیں۔

”منکرین حق عذاب کی خبریں سن کر ہنسی اڑاتے تھے اور مومنوں پر مصیبت کی گھڑیاں شاق گذرتی تھیں پس فرمایا منکرین کی یہ حالت کوئی غیر معمولی حالت نہیں ہے۔ انسان خوشحالوں میں پڑے کہ اسی طرح غافل ہو جاتا ہے اور ڈینگیں مارنے لگتا ہے۔ لیکن مومنوں کو چاہئے کہ وقت کی مصیبتوں سے دل تنگ ہو کر مایوس نہ ہو جائیں۔“

ترجمان القرآن حصہ دوم صفحہ ۸۵

## ہجرت کفار کیلئے عذاب کا پیش خیمہ تھی

پھر ہم دیکھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے حکم کے ماتحت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کو بھی مکہ سے ہجرت کرنا پڑی۔ حالانکہ مکہ وہی ماہ تھا کہ جسے خدا تعالیٰ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعا قبول فرما کر امن کی جگہ قرار دے چکا تھا۔ پھر آپ کو اس حال میں ہجرت کرنا پڑی کہ کفار کا عجز و سرکشی میں اس حد تک بڑھ چکے تھے کہ وہ خود اپنے منہ سے یہ مطالبہ کر رہے تھے کہ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حق پر ہیں تو خدا ہم پر پیچوں گا عذاب نازل کرے یا کسی اور عذاب کے ذریعہ ہمیں تباہ و برباد کر کے رکھ دے۔ اور وہ اپنے لئے عذاب کا مطالبہ کر رہے تھے اور دوسرے خدا تعالیٰ کے حکم کے ماتحت خود مسلمان اپنے گھروں کو چھوڑ کر مدینہ کی طرف ہجرت کر رہے تھے۔ کیا اس وقت مخالفین یہ نہ سوچتے ہوں گے کہ دیکھو عذاب کا مطالبہ ہم کر رہے تھے لیکن مسلمانوں کو خود اپنے گھر بار چھوڑ کر بے سرو سامانی کی حالت میں ایک اور شہر میں پناہ سنی پڑ رہی ہے۔ بظاہر مسلمانوں پر اس وقت ایک کھن وقت آیا لیکن مسلمانوں کا خود ابتلاء میں سے گذرنا منکرین کے حق میں ایک خطرناک عذاب کا پیش خیمہ تھا۔ خدا نے چاہتا تھا کہ وہ کفار کو یہ اس حال میں عذاب نازل کرے کہ خدا کا رسول ان کے درمیان موجود ہو۔ پس جب خدا تعالیٰ حکم کے ماتحت مسلمان مکہ سے ہجرت کر کے مدینہ پہنچ گئے تو پھر خدا نے جنگ بدر کی صورت میں ان پر عذاب نازل کیا اور وہ خائب و خاسر ہو کر ٹکٹ فاش کھانے پر مجبور ہو گئے۔ اس تمام واقعہ کو اللہ تعالیٰ نے سورہ انفال میں اس طرح بیان فرمایا۔

واذ قالوا اللہم ان کان ہذا الصراحت من عندک فامطر علینا حجارة من السماء واذ ابتلنا بعذاب الیم و ما کان اللہ لیبعد جمع و امت فیجمعہ و ما کان اللہ معذبہم زہم یتعففون و ما لہم الا ینعذبہم اللہ و ہم یمیدون عن المسجد الحرام و ما کاواذ الیمین ان اولیاء ذال المتفقون و لکن اکثر الایمینون

”اور (اے پیغمبر!) جب ایسا ہوا تھا کہ (کفار کہنے) کہا تھا خدا یا! اگر یہ بات (یعنی پیغمبر اسلام کی دعوت) تیری جانب سے امر حق ہے تو ہم پر پیچوں کی بارش برسا دے یا ہمیں (کسی دوسرے) عذاب دردناک میں مبتلا کر! اور اللہ ایسے کرنے والا نہ تھا کہ تو ان کے درمیان موجود ہو اور پھر انہیں عذاب میں ڈالے۔ اور اللہ ایسا بھی کرنے والا نہیں کہ انہیں عذاب میں ڈالے حالانکہ وہ معافی مانگ رہے ہوں۔ لیکن (اب) کہ تجھے کہ چھوڑ دینے پر انہوں نے مجبور کر دیا (کونسی بات رہ گئی ہے کہ انہیں عذاب نہ دے حالانکہ وہ مسجد حرام سے مسلمانوں کو روک رہے ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ وہ اس کے مستحق ہونے کے لائق نہیں۔ اس کے مستحق اگر ہو سکتے ہیں تو ایسے ہی لوگ ہو سکتے ہیں جو متحق ہوں (نہ کہ مفید ظالم) لیکن ان میں سے

اکثروں کو (یہ حقیقت) معلوم نہیں۔ (ترجمان القرآن حصہ دوم)

ابتلاء حسنہ

یہاں یہ امر غور طلب ہے کہ جہاں کفار طرہ کیلئے یہ جنگ (جنگ بدر) عذاب کا درجہ رکھتی تھی وہاں مسلمانوں کیلئے بھی اس میں ابتلاء کا پہلو موجود تھا۔ ابتلاء اس میں کفار کیلئے بھی تھا اور خود مسلمانوں کے لئے بھی لیکن خدا تعالیٰ سورہ انفال میں کفار کے ابتلاء کو بار بار عذاب کے نام سے یاد کرتا ہے۔ اور مسلمانوں کے ابتلاء کو ”ابتلاء حسنہ“ قرار دیتا ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے۔

والسبلی المؤمنین منہ ابتلاء حسنہ

یہ اس لئے ہوا تھا تاکہ اس کے ذریعے ایمان والوں کو ایک بہتر آزمائش میں ڈال کر آزمائے۔ (ترجمان القرآن حصہ دوم)

حقیقت یہ ہے کہ اسلام کی خاطر مسلمانوں کو جتنی بھی جنگیں لڑنی پڑیں وہ سب ان کیلئے ابتلاء حسنہ تھیں۔ اور کفار قتل ہوتے تھے اور مسلمان شہید۔ ان کا بندوبست ہونا جنگ و جدال تھا اور ان کا میدان جنگ میں اترنا جہاد۔ کفار کیلئے جنگ عذاب ہوتی تھی اس لئے کہ وہ شیطان کی راہ میں لڑتے تھے اور وہی جنگ مسلمانوں کے لئے رحمت کا باعث ہوتی تھی اس لئے کہ یہ اللہ کی راہ میں لڑتے تھے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

الذین آمنوا یقاتلون فی سبیل اللہ والذین کفروا یقاتلون فی سبیل الطاغوت قاتلوا اولیاء شیطن انما یکید الشیطان کان ضعیفاً و انساناً

”ایمان والے اللہ کی راہ میں لڑتے ہیں اور جو کافر ہیں وہ طاغوت کی راہ میں لڑتے ہیں تو اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو شیطان کے حمایتیوں سے لڑو شیطان کا مکر حق کے تقابلیں کرو رہتا ہے۔“

پس یہ کہنا کہ انبیاء کی جماعتوں کو ابتلاء میں نہیں آتا۔ قرآن مجید کی حلیم کے سراسر خلاف ہے اور اس کی زبردستی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دین حنیف پر پڑتی ہے۔ (احرار نے اس کی جرأت محض رحمت کی زبردستی مخالفت میں آکر کی ہے۔ اگر وہ احمدیت کی مخالفت میں عدل کو ہاتھ سے نہ چھوڑیں تو پھر بھی نہیں ہو سکتا کہ وہ اپنے ہی ہاتھوں اپنے مسلمات کی تردید کرنے پر اتریں اور ایسی بات اپنی زبان سے اور کریں جس کی زبردستی اللہ ”اسلام“ پر پڑتی ہو۔

### خلاصہ کلام

ہم آخر میں نزولِ عذاب کے متعلق احراروں کے خود ساختہ اصولوں اور قرآن مجید کے بتائے ہوئے قوانین کا خلاصہ علیحدہ علیحدہ بیان کر دیتے ہیں۔ تاکہ ایک نظر دونوں کا تضاد ظاہر ہو سکے۔ (باقی صفحہ ۸۵ پر)



# احرار کی کتاب نے زندگی کا ایک باب

## مجلس احرار - "دنیا بھر میں سب سے پہلی انجمن جس کا کوئی اصول و عقیدہ نہ تھا"

از مکرم، منصور عزیز صاحب سابق ایڈیٹر ہفت روزہ عبرت کلکتہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

پاکستان کے عوام کو معلوم ہے کہ تعمیر پاکستان کے زمانہ میں مجلس احرار نے پاکستان کے عمالوں کے دستہ میں قدم قدم پر روڑے اٹھائے۔ کانگریس اور یونیناٹ پارٹی کے ساتھ اتحاد عمل کے نظریہ پاکستان اور حضرت قائد اعظم کی مخالفت میں اپنی سوٹی کا زور لگایا۔ اور انہیں پاکستان کے لیے سب سے پہلے کے خلاف اپنی مساعی میں کامیابی کا کافی یقین تھا کہ ان کے روح رداں امیر شریعت نے تو علی الاعلان پیش گوئی فرمادی تھی کہ:-

پاکستان کا بننا تو بڑی بات ہے۔ کسی مارنے کوئی ایسا بچہ ہی نہیں جتنا۔ جو پاکستان کی "پ" بھی بنا سکے۔"

(ہفت روزہ سنا پاکستان استقلال نمبر ۱۹۵۷ء)

روزنامہ جدید نظام استقلال نمبر ۱۹۵۷ء اور صدر احرار مولوی حبیب الرحمن صاحب لکھیانوی نے ایک قدم اور آگے بڑھ کر ارشاد فرمایا تھا کہ:-

"مسلم لیگ نے ہمیشہ آزادی کی راہ میں روڑے اٹھائے۔ ملک آزاد ہونے پر مسٹر جناح اور دوسرے لیگی لیڈروں پر مقدمہ چلایا جائے گا، لیگ جس نے ہندوستان کے مفاد کو اس قدر نقصان پہنچایا ہے، کبھی بھی پاکستان کی مفاد نہیں۔"

روزنامہ جنگ استقلال نمبر ۱۹۵۷ء

جب عدلے دغما لفظ الاعداۃ خدا کے فضل سے پاکستان قائم ہو گیا۔ اور وہ سات سوئی لفظ جس کے پیچھے سورت "پ" کے نقش پذیر ہونے کی سبھی اہلیں توقع نہ تھی ان کی سر توڑ مخالفت کے باوجود ایک فیصل عرصہ میں ہی اپنی پوری شان کے ساتھ صفحہ گیتی پر لکھا ہوا نظر آنے لگا۔ اور پھر ملک و ملت کے ایک بے لوث خادم کی خداداد ذہانت اور مخلصانہ مساعی سے

تھوڑے ہی عرصہ میں اس پاکستان کو دنیا کے نقشہ پر ایک نمایاں مقام بھی حاصل ہو گیا۔ تو معمار پاکستان پر مقدمے چلانے کے منصوبے باندھنے والے

سیخ یا ہو کر سوچنے لگے کہ ہم تو پیشگوئیاں کرنے گئے کہ پاکستان کے لفظ کا سورت اول بھی نہ بن سکے گا۔ لیکن مسلمانوں کے قائد اعظم نے تو ساتوں سورت ہی بنا دیئے اور ظفر اللہ خاں نے حضرت قائد اعظم کے بنائے ہوئے ساتوں سورت کو

جلی فلم سے گیتی کے فلسفیک صفحہ پر نمایاں صورت میں نقش کر دیا۔

پھر یہ بزرگ بہ مدد حسرت و یاس اس خیال میں محو رہے کہ ہماری ذہنی منصوبہ بازی تو یہ تھی کہ ڈاکٹر لیاقت علیخان اور ان کے رفقاء آزادی ملنے کے بعد حصول پاکستان کی مساعی کے عزم میں ہمارے آقاؤں کی قائم کردہ عدالتوں کے گہروں میں گھنٹوں گھڑے لہجہ عجز و نیاز اپنی "صفائی" پیش کریں گے۔ لیکن وہی لیاقت علیخان اور ان کے رفقاء جن کے مستقبل کے متعلق یہ بھیجا تک خوب دیکھے جا رہے تھے۔ جب خدا کے فضل کے ہمراہ سے باوجود ہر قسم کی بے سرو سامانیوں کے پاکستان کو ساتوں سورت کے ساتھ پوری شان سے قائم کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ تو

بزرگان احرار کا پیمانہ صبر و قرار چھٹک اٹھا اور توبہ و استغفار کی تسبیح ہاتھوں میں لے کر نعرہ لگاتے ہوئے میدان میں نکل آئے کہ

بھڑک کے شعلہ لگی اب تو ہی لگا دے آگ کہ بجلیوں کو میرا آشتیاں نہیں ملتا اور پاکستان جیسے احرار مفکر "لیگ کا پلیدرتان" قرار دے چکے تھے) کی تخریب کے لئے کھلم کھلا

مسند ہو گئے۔ اس ضمن میں سب سے پہلے انہوں نے اپنا آرزوہ نسخہ - یعنی "ڈس آرڈر" کا کلور و فارم تیار کیا، اور جگہ جگہ تبلیغی کالفرنس کے نام سے لوگوں کو اکٹھا کر کے بڑے بڑے مجموعوں میں پولیس کی انگ آدرگس کی طرح اس کلور فارم کی ٹیپوں کھول دیں۔ اور

"مخفیہ ختم نبوت" کی آڑ میں ملت پاکستان کی ایک جھنڈی اور اتحاد کو برباد کرنے کی سعی ناموسود میں مصروف ہو گئے، انہوں نے سوچا کہ ایک ہی وہ کامیاب کرے۔ جس سے عوام کے ذہنوں سے ہمارے پچھلے کردار کی سیاہی مدھم ہو سکتی ہے اور اسی سوز سے ہم حضرت قائد اعظم کے قائم کردہ اتحاد کو تھس تھس کر سکتے ہیں۔ اور

یہی وہ ذریعہ ہے جس سے ہم ملک کے داخلی امن و امان کو برباد کر کے حکومت پاکستان کے لئے ایک اچھی خاصی درد سری کا باعث بن سکتے ہیں اور اس خدا داد مملکت کی تخریب اور سات سوئی لفظ "پاکستان" کی "پ" کے

ساتھ دوسرے سورتوں کو مٹا سکیں۔ تو صورت شکل تو بجاڑنے کی کوشش کر لیں گے

ذیل میں ہم احرار کی کتاب زندگی کا ایک مختصر سا باب پیش کرتے ہیں۔ تاکہ ملت پر ان بزرگوں کی تاریخی ہمت اور ملی خدمات کی

حقیقت آشکارا ہو جائے۔ اور ان کے ماضی سے ان کے مستقبل کے لئے دعا دی جا سکے۔

سب سے پہلے ہم احرار کے دیرینہ ہمزاد روزنامہ زمیندار کی ذہانی اسرار کا تعارف کرانا ضروری سمجھتے ہیں۔ اس سفر فی کی بدولت مزید امور و آسانی روشن ہو جائیں گے

روزنامہ زمیندار اپنے ایک ادارہ میں رقمطراز ہے

### احرار کی کیا ہیں؟

"پنجاب میں چند پنجاہیوں نے ایک انجمن قائم کر رکھی ہے۔ جسے مجلس احرار کہتے ہیں یہ مجلس خالصاً دنیا بھر میں سب سے پہلی انجمن ہے۔ جس کا کوئی اصول و عقیدہ نہیں ہے اگر پیدا سے سمجھنے کا کوشش نہیں کی گئی تو اب سمجھ لیجئے کہ اگر کوئی احرار شیخ عالم الدین بن کر اسٹیج پر آجائے اور مجلس احرار کی طرف

بجا بجا کر کانگرس کے گیت گائے گئے۔ تو وہ احرار کا صدر ہو گا۔

اگر کوئی چوہدری افضل حق کے نام سے اخباری زبان میں چلائے کہ کانگریسی لیڈر سر باہر دار ہیں اور سر باہر داری کی تخریب مجلس احرار کے مفاد میں شامل ہے تو وہ مفکر احرار کہلائے گا۔ گویا - کانگریس کا

ہوا خواہ بھی قائد احرار ہے۔ اور کانگریس پر لعنتیں بھیجنے والا بھی زعمی احرار ہے۔ اب بتائیے کہ احرار بذات خود کیا ہیں؟

(روزنامہ زمیندار ۳ جولائی ۱۹۵۷ء)

پھر لکھا ہے کہ:-

"پھر" بمعنی آزاد عربی زبان کا لفظ ہے اس کی جمع احرار ہے۔ پنجاب میں ایک جماعت قائم ہوئی تھی۔ اس کا صدر نظام لاہور رہا ہے۔ شروع شروع میں یہ فقرا جماعت تھی۔ اور تحریک کشمیر ختم ہوتی تو اس کی عملی سرگرمیاں بھی ختم ہو گئیں

مگر دفتر باقاعدہ رہا اور احکام برابر جاری ہوتے رہے۔ لیکن نصب العین کوئی نہ تھا۔ اور نہ کوئی لائحہ عمل۔ اس لئے جملہ احکام ہوائی تو ہیں ثابت ہوئے

..... نصب العین پوچھو تو کوئی نہیں صرف لکیر کے فقیر ہیں۔ اور لفظ "احرار" کی مالا جوپ رہے

ہیں۔ کوئی پوچھے کہ کانگریسی ہوتے کہتے ہیں کانگریسی کیا ہیں؟ کانگریسیوں کے کرنا دھرتا مہاتما گاندھی یہی

غیبت سمجھتے ہیں۔ کہ زیر یہ برطانیہ کم از کم سول اتھارٹی جمالی جائے

مگر ہم مکمل آزادی چاہتے ہیں۔ کوئی پوچھے کہ لیگی ہو؟ تو کہتے ہیں نہیں ہم نرسارے ہندوستان پر حکومت

الہیہ چاہتے ہیں۔ اگر کوئی سر پھر لکیر دے کہ کچھ کر کے بھی دکھائے۔ تو

فرماتے ہیں کہ ہندو قوم ساری کانگریس کے ساتھ ہے اور مسلمان قوم تمام کی تمام لیگ سے جمالی ہے ہم کریں تو کیا

کریں؟ (روزنامہ زمیندار ۲۱ فروری ۱۹۵۷ء)

باقی آئندہ

### بقیہ صفحہ

یہ امر اچھی طرح واضح ہو جائے کہ یہ لوگ جس طرح اغیار سے ملکر خود مسلمانوں کے مفاد پر پھیر پھرتے رہے ہیں اسی طرح احمدیت کی مخالفت میں اگر خود باللہ قرآن و حدیث کی نفی پر بھی ادھار کھاتے بیٹھے ہیں۔

احرار کے خود ساختہ نظریات، انہی کے باعث ہونے ہی عذاب کا سلسلہ ختم ہو جاتا ہے۔ خواہ دیا اس پر ایمان لائے یا نہ لائے۔

(۲) عذابوں کا قدرتی حوادث سے کوئی تعلق نہیں ہوتا (۳) نبی کے ماننے والوں پر کبھی کوئی ابتلا نہیں آتا اور وہ خود کبھی کسی تکلیف میں مبتلا نہیں ہوتے قرآن کے بیان کردہ قوانین، انہی کے باعث ہونے کے بعد جب لوگ اس کی دعوت کو مٹانے پزیر جاتے ہیں اور بجز عذاب کے اور کسی صورت کبھی ہدایت کی طرف مائل نہیں ہو سکتے تو پھر خدا تعالیٰ ان پر عذاب نازل کرتا ہے لیکن اس کا یہ عذاب بھی اس لئے رحمت کا موجب ہوتا ہے کہ اس سے لوگوں کو رجوع الی اللہ کی توفیق ملتی ہے

(۴) عذاب قدرتی حوادث کی شکل میں ہی آتے ہیں لیکن ان کے ظہور کا مقصد مختلف ہوتا ہے اور خدا تعالیٰ اپنے نبی کے ذریعہ لوگوں کو پہلے ہی خبردار کر دیتا ہے۔

(۵) نبی کی جماعت پر بھی ابتلا کے دور آتے ہیں لیکن وہ ابتلا سنہ بیٹنے کے باعث ان کو خدا تعالیٰ کے انعامات کا وارث بنانے دے ہوتے ہیں

### حرف اخر

خدا تعالیٰ احرار پر رحم فرمائے تاکہ وہ احمدیت کی اندھی مخالفت سے باز آکر عدلی کو کسی حال میں بھی ہاتھ سے نہ پھوڑیں اور سیاسی اعتراض یا کسی اور دنیوی مقصد کے پیش نظر مخالفت کے جوش میں خود اپنے مسلمات پر اعتراض نہ ہوں۔ آمین وعلینا الالبلاغ (مسعود احمد)







### دعائے مغفرت

میرے چچا عبدالمنصوب صاحب عمر تقریباً ۸۰ برس ڈیڑھ سال کی بیماری کے بعد مورخہ ۱۲ نومبر ۱۹۵۰ء کو صبح بوقت ۱ بجے فوت ہوئے۔  
 انشاء اللہ وانا الیہ راجعون  
 مرحوم موصی تھے۔ مرحوم کی مغفرت اور بلندی درجات کے لئے دعا فرما کر مشکور فرادیں (حاکم نعمت محمد از منظر ۵)

### ولادت

مورخہ ۱۲ نومبر کو حاکم کے ماں اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے دوسری لڑکی عطا فرمائی ہے اسباب کی خدمت میں دعا کے لئے درخواست ہے۔  
 حاکم قاضی رشید الدین عفی عنہ در وقت لنگر دوہ  
**تصحیح** مورخہ ۱۵ کے الفضل صحیح ۲۶۱ میں ۱۲ اعلان نکاح

میں ایک غلطی ہو گئی ہے۔ ناصر احمد صاحب پسر محمد ابراہیم سکھ ہمدی پورہ لکھا گیا ہے۔ ہمدی پورہ کی بجائے کوٹلی ہر گرامن ضلع میانکوٹ پڑھا جائے۔ لڑکی کا باپ حیدر اللہ عرف نثار اللہ سکھ ہمدی پورہ ہے۔  
 (پراخ دین منظر ۵)

### دخواست ہائے دعا

(۱) میں اور میری اہلیہ اور چھ لڑکی بچار سے بیمار ہیں دعا کے لئے التماس ہے۔  
 (شیخ محمد شریف بدوہلی)  
 (۲) ہم گھر کے سب افراد بیمار ہیں۔ اسباب ہمارا صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔  
 (عبدالغفور خان از کراچی)

(۳) میرا بچہ رفیق احمد گذشتہ پندرہ روز سے بیمار ہے دعا فرمائیے۔ بہت کمزور ہو گیا ہے۔ اسباب جماعت سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ عزیز کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ (محمد احمد مرزا تلمبہ)  
 (۴) میرے لڑکے محمد اسماعیل خلیل کی دین دنیا میں کامیابی کے لئے اسباب جماعت دعا فرمائیں۔ (احمد خلیل عفی اللہ عنہ از راولپنڈی)

(۵) میرے والدہ محمد یاسین خان فیروز پورہ میوہ ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ وہ پیشاب کی تکلیف میں مبتلا ہیں۔ حنفیہ ہی ان کا اپریشن ہونے والا ہے۔ اسباب سے دعا کی درخواست ہے۔  
 (عبدالشکور خان احمدی)

### کراچی کی بندگاہ میں پاکستان اور برطانیہ کی مشترکہ جنگی مشق

کراچی ۱۲ نومبر ۱۹۵۰ء۔ کراچی کی بندگاہ پر سموار کو مشترکہ فوجی مشقیں شروع ہوئیں جن میں برطانوی بحری جہاز "ماری شمس" اور "لوچ گلینڈ" نے شرکت کا پارٹ ادا کیا۔ ان جہازوں نے کراچی پر حملہ کیا۔ اور پاکستانی بحری جہازوں۔ جہلم سندھی۔ بلوچستان نے مدافعت کی۔ ان جہازوں کے ہمراہ برطانوی طیارے ۱۹ ڈان کر رہے تھے۔ گذشتہ سال کی طرح اس سال بھی ۱۳ سے ۱۷ نومبر تک برسی۔ بحری اور فضائی فوجیں جنگی مشق میں حصہ لے رہی ہیں۔ اس مشق کا مقصد یہ ہے کہ کمانڈر اور اسٹاف کالج کو نٹو کے طالب علموں کو فوجی تعلیم کے اختتام پر مشترکہ تعاون کا عملی تجربہ کیا جائے۔ یہ مشقیں برسی۔ بحری اور فضائی فوجوں کے لئے نیکساں اہمیت رکھتی ہیں۔ آج کل کی لڑائی میں مشترکہ جنگ کی مشق ہونا اہم ہے۔ اس سے مقصد یہ ہوتا ہے۔ کہ برسی۔ بحری اور فضائی انوائس کس طرح معاونت کر سکتی ہیں۔ جب سے لڑائی میں طیاروں کا استعمال شروع ہوا ہے۔ اس تعاون کی اہمیت اور بھی بڑھ گئی ہے۔ خاص سے کہ لڑائی کے پیروں کی تکنیک صنعتی لڑائی کے ساتھ ساتھ بدلتی رہتی ہے۔ اور چونکہ گذشتہ جنگ عظیم میں اوقیانوس۔ ناؤٹک اور باؤنڈریز میں لڑائی۔ ڈے کے موقع پر مختلف النوع طیارے وسیع پیمانے پر استعمال ہوئے تھے۔ اس لئے کوئٹہ کالج کے طلباء کو ہر سال مشترکہ حملوں کی تفصیلات سے باخبر رکھنے کے لئے یہ مشقیں کی جاتی ہیں :-

اس سلسلہ میں سب سے اہم مشقیں ۱۳ اور ۱۷ نومبر کے دو دنوں میں کراچی کے ساحل پر ہو رہی ہیں۔ ان میں فضائی اور بحری بیماری کے علاوہ حملہ آور فوجوں کا ساحل پر اترنا بھی شامل ہے۔ اس بیماری سے طلباء فضائیہ اور بحریہ کے دفاعی طریقوں سے آشنا ہو سکیں گے۔ اور ان مشقوں کا قریب سے مطالعہ کرنے کے لئے یہ طلباء برطانوی شاہی بیڑے اور پاکستانی بیڑے پر موجود رہیں گے۔ اس مشق میں بھی برطانوی اور پاکستانی بحری بیڑے شرکت کریں گے۔

**ساحلی حملہ**  
 ۱۷ نومبر کو کلفٹن پر ساحلی حملے کی مشق کا مظاہرہ ہورہا ہے۔ اس مشق میں بلوچ جہت حصہ لے گی۔ اور فوجی سگنل اور دیگر فوجی اکائیوں اس کی مدد کریں گی۔ اس مشق میں

طیارہ شکن توپیں بھی استعمال کی جائیں گی۔ ان مشقوں میں برطانوی فضائی بیڑے کا سکاڈرن نمبر ۱۲ بھی حصہ لے گا۔ یہ وہی سکاڈرن ہے جس نے ڈی۔ ڈے کے حملے میں حصہ لیا تھا۔ اور بعد میں رٹائر ہوئے اسے پاس جرن آبدوزوں کو تباہ کیا تھا۔ (دب۔ ۵۔ س)

### احرار می اخبار آزادی کی غلط بیانی!

اخبار آزاد، مورخہ ۱۲ نومبر ۱۹۵۰ء میں عنوان "موصی رد ڈے کے چار روز انہوں کا قبول اسلام یہ بیان کیا گیا ہے کہ مولوی عبدالرحمن صاحب ہمدی اور ناکار ابوزور کے درمیان ختم نبوت کے مسئلہ پر مناظرہ ہوا۔ اور اہل سنت و الجماعت کو فتح ہوئی۔ اور درمیان میں قوم سنیہ نے ہمدی کے نزدیک سے توبہ کی۔ گفتگو، وفات مسیح اور ختم نبوت پر پیشکش ہوئی تھی۔ اور یہ کہنا کہ نفع اہل سنت و الجماعت کو ہوئی۔ یہ ایسی ہی فتح تھی۔ جیسے کہ احمدیوں کے مقابلہ میں احرار یوں آج تک ہوتی آتی ہے۔ احمدیت کی روز افزوں ترقی اور لڑائی کی ایسی ہی فتوحات کے نتیجے میں ہے۔

نوٹ: جس ملک جہن کے متعلق لکھا ہے کہ وہ تائب ہو گیا۔ اول تو وہ گفتگو کے وقت موجود ہی نہ تھا۔ دوسری حقیقت کا وہ جو ذہنی انکار نہیں کر سکتا۔ دوم یہ کہ اس شخص کا جماعت احمدیہ کے ساتھ صرف اتنا ہی تعلق تھا کہ اس نے کسی وقت جمعیت کی تھی۔ جمعیت کرنے کے بعد اس نے اپنے اندر کوئی پاک تبدیلی نہ کی نہ کبھی نماز پڑھی نہ اشاعت اسلام کے لئے کبھی کوئی چندہ دیا۔ اور نہ جماعت کے ساتھ کوئی تعلق رکھا۔ جماعت رد ڈے کی طرف سے اس کو بار امتیاء کیا گیا کہ اگر وہ شراخ اسلام کا اپنے آپ کو پابند نہیں بنا سکتا۔ تو اسے جماعت سے الگ کر دیا جائے گا۔ اور ایسے افراد کو بغیر اعلان کے جو دین و دنیا کو ہمدی جماعت سے باہر ہیں۔ حضرت مسیح موعود کی واضح تعلیم ہے۔ کہ

"جو شخص خجکا نہ نماز کا التزام نہیں کرتا۔ وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے" (رکشتی نوح)  
 پس اگر ایسے اشخاص جو بے نماز اور بے عمل ہیں احرار ان کو مسلمان قرار دیتے ہیں۔ تو ایسے لوگ ان کو ہی مبارک ہو۔ احمدیت میں ایسے لوگوں کے لئے کوئی جگہ نہیں۔  
 دھاکار حافظ ابوزور دیہاتی مبلغ روڈ ۵۰

**کہاں ہیں؟** مولوی رحمت علی صاحب مبلغ جادو پورہ (۱) منشی عبد الرحیم صاحب سابق کلرک امور عامہ بیت المال تادیان کا مجھ کو پتہ درکار ہے جس صاحب کو علم ہو مجھ کو پتہ دے کر دعائیں۔  
 دھاکار محمد ابراہیم افضل لاہور

### قیمت اخبار

مہربانی فرما کر آپ اپنی قیمت اخبار بذریعہ منی آرڈر بھیج دیں وی بی کا انتظار نہ کریں۔ اس میں آپ کو فائدہ ہے۔ اخبار باقاعدہ جاری رہتا ہے۔ رنجیر

### الفضل میں اشتہار دینا کلید کامیابی ہے

**شفیق الملک حکیم محمد حسن صاحب کراچی**  
 آج کل معصومی اور ادنیٰ درجہ کی دواؤں کی گرم بازاری ہے اسلئے جو دوا خانے عمدہ اور اعلیٰ دواؤں کی بہر سانی کی سوجھ بوجھ ہیں جو وہ ان کی جرحہ افزائی کرنی چاہیے مجھے امید ہے کہ وہ ام کے علاوہ اطلبے کر اور بھی طبیہ عجائب گھر سے فائدہ اٹھائیں گے۔ نام طبی ضروریات کے لئے پتہ یاد رکھیے  
**طبیہ عجائب گھر لوہٹ بکس ۲۸۹ لاہور**

### انہ خلیق شاکن پیلر یا کی بیضی

**دوا خانہ خدمت خلیق**  
 کے لئے مفید ہے قیمت مقرر ہے۔ اور یہ شفا کی آہ۔ نے سجادوں کا تیر ہدف علاج۔ تلی اور دیگر کا دوا علاج۔ شاکن کے ساتھ اس کا استعمال سو فیصد کامیاب ہے۔ قیمت ۵۰ گولی دور در پیہ صرف بنائیت ہی آزمودہ چندہ خوراک سے  
**اکسیرل** تادہ سل کو دبا دیتی ہے۔ قیمت مکمل کو رس ایک ماہ چار روپے بارہ آنے  
 ۱۲-۷ صرف

### دوا خانہ خدمت خلیق راولپنڈی

**اس زمانہ میں خداتوں کی غضب**  
**متواتر کیوں ہو رہا ہے؟**  
 کارخانے پر

**مفت**  
**عبدالرشاد الدین سکندر آباد کن**

آؤ کا نزدیک سے استعمال کے اس کے استعمال سے لڑکا پیدا ہوتا ہے۔ قیمت بیس روپے۔ دوا خانہ نور الدین جو دھامل بلڈنگ لاہور



# فلسطین کے پناہ گزین اپنے گھروں کو واپس جانے کا عزم رکھتے ہیں

دشمن ۱۶ نومبر فلسطین کے پناہ گزینوں نے اقوام متحدہ - اقوام متحدہ کی امدادی راجن کے ڈائریکٹر اقوام متحدہ میں غرب و فوج کے قائدین اور عرب لیگ کے سیکریٹری جنرل عبدالرحمن عظام یاٹاکو تار روانہ کیے ہیں جن میں کہا گیا ہے کہ اقوام متحدہ کی امدادی راجن کی مدت حیات میں مزید توسیع کے وہ سخت مخالفت میں رہیں گے۔ ان کے مخالفین کے جذبہ کو ختم کرنے کا ایک طریقہ ہے۔ حالانکہ ہم نے یہ عزم کر لیا ہے کہ اپنے حقوق کو محفوظ رکھیں گے اور اپنے گھروں کو واپس جائیں گے۔

پناہ گزین اس سے بھی انکار کرتے ہیں کہ ان کی بے اطمینانی کو دیرپے بیرونی اثرات ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ ان کا جذب صرف حب الوطنی کا پیدا کردہ ہے اور ان کا مستقل ارادہ ہے کہ ہمارے خلاف جو طاقتیں کام کر رہی ہیں انہیں کچل کر وہ دم میں لگے۔ (اسٹار)

## یورپ میں فولاد کا بین الاقوامی ذخیرہ قائم کیا جانے والا ہے

پیرس ۱۷ نومبر - یورپ کے فولاد اور کوئلے کے ذخائر کو ایک بین الاقوامی ذخیرہ قائم کیا جانے والا ہے۔

سرکاری حلقوں میں خیال کیا جا رہا ہے کہ اب جلد ہی اس منصوبہ کے متعلق اتفاق ہو جائے گا۔ معاہدہ کے مسودہ پر آخری گفت و شنید ہو رہی ہے اور امید ہے کہ آئندہ مہینے کے شروع میں فرانسیسی حکومت اس پر دستخط کر دے گی۔

امید کی جاتی ہے کہ آئندہ اپریل میں بین الاقوامی ذخیرہ قائم کیا جا سکے گا۔ لیکن اس میں پانچ چھ سال صرف ہو سکتے ہیں کہ کوئلہ اور فولاد دونوں کی کمی سے ایک منڈی قائم کی جائے۔ (اسٹار)

## دودھ سے اون تیار ہوا کرے گی

لندن ۱۶ نومبر - یہاں ایک ایسا نئی قسم کا کپڑا آیا ہے جسے دودھ یا اون کہا جاتا ہے۔ اسے ہالوئڈ کے دودھ کے ایک کارخانہ کی ایک تجرباتی مشین پر بالائی نکالے ہوئے دودھ میں تیار کیا گیا ہے۔

کہا جاتا ہے کہ اس میں جانوروں کے ریشے کی تمام زندگی خصوصیات موجود ہیں اور سب سے تیار شدہ مصنوعات کے تقابلیں اس پر رنگ بھی زیادہ بہتر چڑھتا ہے۔

میراؤں چھوٹے میں اصلی اون سے زیادہ نرم معلوم ہوتا ہے جیسے ریشم اور موت کا ہلکا سا کپڑا جو برطانوی اور فرانسیسی صنعت سازوں کے تجربات سے معلوم ہوا ہے کہ اصلی اون کی ساری مقدار ملا کر اسے اچھی طرح استعمال کیا جا سکتا ہے۔

اس کے بنانے میں فی پاؤنڈ ۶۰ پینس خرچ ہوتا ہے اصلی اون کے بنانے میں فی پاؤنڈ ۱۲۰ پینس خرچ ہوتا ہے امید کی جاتی ہے کہ اس سے مقبول قیمتوں پر اچھے قسم کے کپڑے دستیاب ہو سکیں گے۔ (اسٹار)

لوہے کی جگہ پر پلاسٹک اور پلائی وڈ کی کار نیویارک ۱۶ نومبر - پلاسٹک پر کار کینی نے پلائی وڈ اور پلاسٹک کی اور یہ بھی بار بار دار سرٹیا کی ہے جس کے متعلق جن کا دعویٰ ہے کہ ان میں عام طور پر استعمال ہونے والی موٹور کے مقابلہ میں ۵۰۰ سے زیادہ گھومنا سکتا ہے۔ سوئے کی پالیسی ... (اسٹار)

# فضل عمر سائنٹفک سوسائٹی کا اجلاس

لاہور ۱۴ نومبر - آج پانچ بجے شام فضل عمر سائنٹفک سوسائٹی کا ایک خاص اجلاس بھارتی جناب ڈاکٹر محمد عبدالرحمن صاحب پرنسپل ڈنل کالج لاہور فضل عمر ریسرچ انسٹیٹیوٹ واقع کنال بنگ مسلم ٹاؤن میں منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن پاک کے بعد مندرجہ ذیل دو ریزولوشن با اتفاق رائے پاس ہوئے:

۱) فضل عمر سائنٹفک سوسائٹی کا یہ اجلاس محترم ڈاکٹر مظفر الدین صاحب قریشی مرحوم کی وفات حسرت آیات پر گہرے رنج و غم کا اظہار کرتا ہے۔ ڈاکٹر صاحب موصوف پنجاب کے چوٹی کے سائنسدانوں میں سے تھے۔ آپ کی وفات کے باوجود پاکستان اپنے ایک قابل اور شجرب کار فرزند کی خدمات سے ایسے وقت میں محروم ہو گیا ہے۔ جبکہ ان کے علم اور شجربہ کی اسے خاص ضرورت تھی۔ ہمیں ان کی وفات کا صدمہ اس لئے بھی زیادہ ہوا ہے کہ فضل عمر سائنٹفک سوسائٹی سے ان کے تعلقات بہت گہرے تھے۔ ہم ان کے پست خانہ گان سے اس صدمہ جانکاہ پر دلی ہمدردی کا اظہار کرتے ہیں۔

۲) فضل عمر سائنٹفک سوسائٹی کا یہ اجلاس ڈاکٹر میر شائق احمد پٹیل ڈاکٹر آفیسر ایگنٹین ریسرچ ڈیپارٹمنٹ کو پنجاب یونیورسٹی سے ڈاکٹر آف فلاسفی کی ڈگری عطا ہونے پر ہدیہ مبارکباد پیش کرتا ہے۔ یہ اعزاز صرف ڈاکٹر صاحب موصوف ہی کے لئے نہیں بلکہ فضل عمر سائنٹفک سوسائٹی کے لئے بھی ہے جس کے آپ سرگرم کارکن ہیں۔ ہم امید کرتے ہیں کہ ڈاکٹر صاحب موصوف اپنی تحقیق کو زیادہ جوش کے ساتھ جاری رکھیں گے۔

سوسائٹی امید رکھتی ہے کہ دیگر ممبران بھی اسی قسم کے اعزاز حاصل کر کے اپنے لئے اور سوسائٹی کے لئے دیر افتخار بنیں گے۔

اس کے بعد سیکریٹری نے پچھلے سال کی کارڈنگ پڑھ کر سنائی اور اگلے سال کے پروگرام کا خاکہ پیش کیا۔ امید ہے کہ اس سال بارہ ایک کھریں کا پروگرام ححدث لے کر دیا جائے گا۔ پینچر مائنس

## فاد مومس کے متعلق اینگلو امریکی تجویز

لیک سکیس ۱۶ نومبر خیال کیا جاتا ہے کہ وہ اینگلو امریکی تجویز جس میں فاد مومس کے سائنسی مستقبل پر غور کرنے کے لئے اقوام متحدہ کا کمیشن قائم کرنے کی رائے دی گئی ہے اس میں ہفتہ کے آخر میں نیپاسی کمیٹی میں پیش کر دی جائے گی۔

تجویز کا مسودہ پہلے برطانوی فڈ نے اس امید میں مرتب کیا تھا کہ امریکہ اور چین کے درمیان فاد مومس کے مسئلہ پر مسلح تصادم روکا جائے گا۔ اس تجویز میں اعلان قانبرہ کی بھی گنجائش رکھی گئی ہے۔ اور اس میں یہ دفعہ موجود ہے کہ فاد مومس کے باشندوں کو اپنے مستقبل کے متعلق رائے ظاہر کرنے کی اجازت ہوگی۔

تجویز کی منظوری یا یہ مطلب ہوگا کہ فاد مومس پر حملہ اقوام متحدہ پر حملہ کے برابر ہوگا۔ اس لئے کہ عارضی طور پر یہ مزیدہ اقوام متحدہ ہی کے زیر حفاظت رہے گا۔ (اسٹار)

۴) سامان ہیا کرتا ہے اور اس وقت تو وسیع شدہ سنٹرل ہسپتال کو کپڑے ہیا کر رہے ہیں۔ (اسٹار)

بہاؤ لیور سنٹرل جیل کو منافع

بغداد ۱۶ نومبر - پانچ افراد پر مشتمل خصوصی کمیٹی کے ریٹائرڈ انسپکٹر جنرل فیروز خان جات کرنل سلامت اللہ کی زیر صدارت پنجاب کی جیل میں اصلاحات کی کمیٹی نے یہاں اپنے حالیہ مختصر دورہ میں سنٹرل جیل پناہ گزین عورتوں کے صنعتی مرکز کا معائنہ کیا۔ ان اداروں میں کام کے معیار سے کمیٹی کے ارکان بہت متاثر ہوئے۔ کمیٹی کو سنٹرل جیل کی آمدنی اور خرچ کا جو حساب پیش کیا گیا اس سے معلوم ہوتا ہے موجودہ مالی سال کے ابتدائی سات مہینوں میں کمیٹی کو تقریباً ۵۸۰۰ روپے کا منافع ہوا۔

بہاؤ لیور سنٹرل جیل حکومت کو اکثر ضروری